

江苏盐城龙卷风速度接近高铁

龙卷风过后预警才升级

6月23日,江苏盐城经历了一场突如其来的龙卷风,风速达到了惊人的73米/秒——这个速度已接近中国高铁的速度。从此次灾后的救援来看,各方的反应和行动都非常迅速,但此次灾害进一步凸显,完善突发事件预警信息发布系统十分必要。

据财经网报道,没有任何征兆,江苏盐城很多人的命运,在2016年6月23日下午被改变。

——板湖镇孔荡村,72岁的孔宪荣和往常一样,习惯在饭后睡一会儿,约13时30分,他被外面的雷惊醒了。起床后,他关好门窗。雷声越来越大,天越来越暗,风越来越大。约14时28分,孔宪荣家的门抵挡不住外面的风了,锁上又被吹开,他不得不用自己的身体顶在门后面,但很快墙壁倒塌,他的右脚被压折了。

——硕集镇计桥村,54岁的崔开健在太阳底下晒小麦,约14时,天气由晴转阴,开始下雨。崔开健赶紧将小麦装到袋子里,但才装到一半,雷电、冰雹、大风呼啸而来,他只得丢下未装完的小麦跑向房间,边跑边喊“不得了,不得了”,崔开健将82岁的母亲抱出房间,用身体护在母亲身上,没多久,屋顶被风掀掉,掉落的瓦片砸伤了他的腿和腰。

——陈良镇新涂村,约14时,天气骤变,“白天像晚上一样黑”,薛其岗和妻子丢下手中的农活往家里赶。到家后,两人关紧门窗。风雨越来越大,屋顶被打得砰砰响,两人不知所措,依偎在一起。约14时32分,屋顶被掀开了,瓦泥俱下,两人往外跑,被掉落的瓦片砸伤。不久,家中三间房倒塌了。

官方通报称,6月23日14时30分左右,受强对流天气影响,盐城市阜宁县的陈良、吴滩、硕集、板湖、新沟、金沙湖、花园等7个镇区22个村遭受龙卷风、冰雹、特大暴雨等灾害性天气袭击。

“真凶”是龙卷风。气象专家调查组于6月26日发现,“6·23灾害”的龙卷风,其强度接近于最高级,此次龙卷风的风力已经“爆表”,超过了最强的17级。专家组估算,此次龙卷风的风速达到了惊人的73米/秒——这个速度已接近中国高铁的速度。

在阜宁人记忆里,龙卷风上一次造成人员伤亡和财物损失还是在50年前。很多阜宁人从上一辈那里继承了对龙卷风且略显迷信的描述方式:“龙卷风就是龙在吸水。”

这一次,龙卷风自西北向东南,以阜宁县城为中心,在苏南沿海划了个对勾。记者沿着龙卷风的路线走,沿途所见,房子坍塌、树木折断,甚至有汽车被大风刮入沟中,几吨重的集装箱被扭曲,水泥船舶倒扣在岸上,有电线杆从中折断,倒在田间……



盐城市阜宁县陈良镇丹平村一村民家

■“白天像晚上一样,世界末日来了”

据记者了解,孔荡村是此次龙卷风肆虐阜宁的起点,该村有5个小组,近200户受灾,其中100多户房屋完全倒塌,400多亩钢架大棚损毁,1人死亡、21人受伤。

作为此次龙卷风的另一个“重灾区”,硕集镇计桥村四组的村民崔立柱目睹了龙卷风来袭的全过程。“从起风,到龙卷风,再到风停,大概持续了20分钟,像是世界末日来了。”崔立柱向记者描述。

当崔立柱躲在床底下躲避龙卷风的时候,30岁的黄丽则被困在阜宁县开发区阿特斯协鑫阳光电力科技有限公司厂区的废墟中。

当日14时30分左右,黄丽正在公司洗手间,在她蹲下去

上厕所的一刹那,屋顶突然掉下一块铁皮,砸在她前方,她提上裤子就往厂区跑。电线杆已被吹倒了,厂区内停电了,一片漆黑。黄丽凭着感觉摸黑从厕所走向厂区,没几步,她就被通向厂区的活动板房砸倒了。

“活动板房第一次倒塌的时候,我身体被墙压住了,但还可以动,很快板房另一面墙也倒了,我就动弹不了,只能奋力将头伸出来,喊救命。”有同事听到黄丽的呼救就过来帮忙,但他搬不动压在她身上的砖块,黄丽发现这位同事也是头破血流。

黄丽在废墟中被压了大约30分钟才获救,这是因为公司受灾极为严重——据媒体

报道,该公司有4万平方米厂房损毁,4人死亡、多人被困。

在“6·23灾害”的几个“重灾区”,目之所及,房屋倒塌、碗口粗的树被拦腰折断、电线全部耷拉在地上,每一个灾区都像灾难电影中的一个场景。

截至25日下午4时,江苏盐城特别重大龙卷风冰雹灾害共造成99人死亡,受伤846人。民政部门数据显示,倒塌房屋1347户3200间,两所小学房屋受损,损毁企业厂房8栋,毁坏农业大棚面积48万亩,城东水厂因供电设备毁坏已中断供水,部分地区通信中断,40条高压供电线路受损,射阳县倒塌房屋615户,电力、通信杆线受损严重。

■老人留守的村庄

盐城有着江苏最长的海岸线,但当地交通并不十分发达,至今没有高铁,也没有优良海港。上世纪90年代末,盐城范围内国企大都倒闭,民营经济也很孱弱,所以当地的中青年人基本都在外地谋生。在受灾严重的阜宁县,有着“长寿之乡”之称,当地除了老人,就是小孩,极少看到青壮年。

记者走访阜宁的几个“重灾区”发现,受损严重的房屋以一层砖瓦结构的居多,两层的楼房受损情况较少。由于村子里的房屋多为二层的砖瓦房屋,两层的楼房较为少见,所以受损房屋数量颇大。

村里多为留守老人,多在60岁以上,自救显得很困难。记者在采访过程中发现,不少老人在龙卷风来临之前,普遍采取的应对办法是:首先将门窗锁好,发现门窗根本挡不住风后,多采取

拿物品或身体挡住门的方式去御风。

在龙卷风来袭时,72岁的孔荡村村民孔宪荣,先是用书桌去挡门,防止门被风吹开,后又用身体抵门,最终被坍塌的墙壁压折了右脚;村民孔宪成第一反应也是叫老伴一起拿身体顶住房门,龙卷风将他家门前50米远的大棚卷走,大棚的铁杆打到房门上,两位老人开始逃生;75岁的崔飞和74岁的徐永梅两口子,也是选择用身体挡住大门,结果房屋倒塌后,两个人的头都被砸破。

阜宁县人民医院(南院)是灾后接收伤者的一个主要医院。记者在6月24日获得一份该院伤者统计清单,一共有51人,其中60岁以下的仅14人,超过70岁的有24人,最长者有两位,均为92岁。有几位老人在辞世前,因子女不在身旁,甚至最后一面也没见上。

由于老人众多,缺乏自救

能力,灾后乡镇干部立即分散开来,逐户排查、帮忙,把一些独居老人接到就近的安置点。阜宁官方在6月26日的一次通报中称,该县紧急转移安置26831人。另据记者了解,当地鼓励受灾群众首选投靠亲友,对没有适合亲友投靠的,则统一安排到临时安置点。

从6月23日傍晚开始,盐城和周边县市就赶来了穿着不同制服的解放军和武警消防士兵,开始清理灾区还能用的财产,抢救还没被淋坏的粮食,排险和清障。

6月26日,佩戴有“省住建厅危房排查工作证”工作人员告诉记者,目前只对房屋受损情况进行登记,下一步还将组织专家鉴定,“可以维修的则维修,不能维修且存在安全隐患的将按拆除处理,至于房屋已经倒塌或无法维修的灾民如何重建及安置,将在近期拿出方案。”

■倒逼预警系统建设

经历历次大灾之后,中国的救援体系已日趋成熟。

此次灾害发生的当天20时,国家减灾委、民政部紧急启动国家Ⅲ级救灾应急响应,国家减灾委秘书长、民政部副部长窦玉沛率领由民政部、工业和信息化部、财政部、住房城乡建设部、卫生计生委等5部委组成的国务院工作组连夜赶赴灾区,指导和帮助地方开展抗灾救灾工作。江苏省政府则于6月23日19时50分启动省级一级救灾应急响应。

国家卫生计生委曾在6月23日连夜安排北京、上海、浙江、山东等地的国家级医疗专家和卫生应急队伍做好准备,随时根据需要赴江苏灾区支援,并于6月24日早从北京、上海派出6名国家级医疗专家赴江苏指导和协助开展伤员救治工作。江苏省、市、县卫生计生部门也立即启动了卫生应急响应机制。此外,中国红十字会总会、交通运输部均在第一时间参与到救援当中。

记者28日从江苏省电力公司获悉,经过不间断抢修,停电居民户全部恢复供电。

从灾后的救援来看,各方的反应和行动都非常迅速,但此次“6·23”灾害进一步凸显建设突发事件预警信息发布系统的重要性。

2003年非典疫情发生后,国务院主导推动突发事件预警信息发布系统的规划和建设。但一直到2015年5月,国家突发事件预警信息发布系统业务才正式运行。2016年5月,突发事件预警信息全国突发事件预警信息发布工作推进会举行,中国气象局局长郑国光在会议上称,在国家突发事件预警信息发布系统建设和应用的实践中,逐渐形成了政府应急办组织协调、气象部门承办落实、多部门协作推进、全社会积极参与的工作格局,逐步实现了预警信息发布集约、高效、共享、共赢。

在江苏,气象部门负责全省突发事件预警信息发布系统建设、运行、维护和管理。

不过很多接受记者采访的灾民均表示,他们并未收到“6·23”灾害预警信息。

阜宁当地一位官员向记者解释,当地其实有一套很好的预警信息发布系统,“如果预警信号达到了橙色(严重)和红色(特别严重),我们会通过移动和电信,将信息发给当地居民,但如果预警信号只是蓝色(一般)和黄色(较重)就不会发信息。”而6月23日,在龙卷风灾害袭击之前,当地气象部门预报的均为“黄色预警信号”;龙卷风之后,气象部门才将预警信号变更为“橙色”。

上述官员表示,即便预警信号是橙色和红色,很多村民因为年纪较大也不一定会看到信息。“村民的习惯是每天晚上通过电视播放的天气预报了解第二天的天气情况。”他表示,“想预警也没办法提醒了,只能采用人传人的方式提醒大家注意。”

近年来,“历史罕见”的极端天气,已经越来越常见。气候变暖导致我国龙卷风等极端性天气事件频发,如今年广东汕头、海南文昌等地出现龙卷风,引发人员伤亡。频频发生的极端天气事件,或倒逼各地突发事件预警信息发布系统进一步思考,如何让信息及时抵达“最后一公里”。

(鲁伟)